
Въпрос № 18

КОНУСНИ ПРЕДАВКИ С ПРАВИ ЗЪБИ -
ПРЕДАВАТЕЛНО ОТНОШЕНИЕ , ГЕОМЕТРИЧНИ

ЗАВИСИМОСТИ. СИЛИ В ЗАЦЕПВАНЕТО.
ЯКОСТНО ИЗЧИСЛЯВАНЕ.
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Конусни зъбни предавки с прави зъби

Аналогия с цилиндричните ЗП
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Предавателно отношение
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Геометрични зависимости
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Сили в зъбното зацепване



Пресмятане на товароносимост

1. Проверочно изчисление
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На контактна якост

2. Проектно изчисление
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Въпрос №19

ЧЕРВЯЧНИ ПРЕДАВКИ – ВИДОВЕ ,
КИНЕМАТИЧНИ И ГЕОМЕТРИЧНИ ЗАВИСИМОСТИ.

СИЛИ В ЗАЦЕПВАНЕТО И КПД.
ТОВАРОНОСИМОСТ.



Видове червячни предавки (ЧП)

1. Според формата на червяка в осово сечение

ЧП с цилиндричен

червяк

ЧП с глобоиден

червяк

2.Според взаимното разположение на червяка и червячното колело



3. Видове цилиндрични червяци

Архимедов червяк (ZA)

ψ

Еволвентен червяк (Z1)

Конволютен червяк (ZN)



Предавателно отношение
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z2 – брой на зъбите на червячното колело
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Геометрични зависимости при ЧП с архимедов червяк
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Сили в зацепването
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Скорост на плъзгане
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в зацепването

в лагерите

в маслото

Преимущества на ЧП пред останалите зъбни предавки :
- голямо предавателно отношение ( i )
- компактни предавки ( малко aw)
- безшумни предавки

- възможност за самозадържане

Недостатъци на ЧП :
- голямо осово натоварване на червяка

- нисък КПД

- бързо износване и загряване поради голямо приплъзване в зацепването



Материали

червяк – въглеродни и легирани стомани
с термообработка HRC > 45 с последващо

шлифоване

червячно колело – бронзи, месинги и чугун

Критерии за работоспособност на ЧП :
-износване и задиране на зъбите на червячното колело
- “pitting” на зъбите на червячното колело

- уморно счупване на зъб от ЧК
- коравина на червячния вал
- прегряване на предавката



Проектно изчисление на ЧП
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1. Определя се ориентировъчно междуосовото разстояние aw
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Въпрос №20

ПЛАНЕТНИ И ВЪЛНОВИ ПРЕДАВКИ –
КОНСТРУКЦИЯ , КИНЕМАТИКА , ПРИЛОЖЕНИЯ



Планетни предавки – предавки съдържащи ЗК
с подвижни оси

Едноредна планетна предавка

1 – централно (“ слънчево”) колело

2 – сателитно колело

3 – неподвижен зъбен венец

Н - водило

Н
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Предимства на планетните предавки :
- малки габарити и маса

- намалено натоварване зъбните двойки, поради разделяне на мощността

по няколко силови потока

- съосност на входящия и изходящия валове

- плавна работа и намален шум

- по-малко натоварване на лагерите

- възможности за реализиране на големи предавателни отношения в

малки габарити



Недостатъци на планетните предавки :
-изискват висока точност при изработка и монтаж

- с увеличаване на предавателното отношение КПД рязко спада

Предавателно отношение

Метод на Вилис – мислено се застопорява водилото, като на всички
колела се задава ъглова скорост –ω

Н
. Зъбният венец 3 се завърта с

–ω
Н
. Получава се т.н. обратен механизъм, който е обикновена ЗП. 
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Подбор на броя на зъбите на едноредна планетна

предавка

( )( )

=
+

−
=⇒+=

−=

≥

C

zz

zz
zrrr

izz

z

H

31

13
2213

3
113

1

2
2

1
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- условие за съосност на предавката

цяло число - условие за монтаж
С –брой на сателитите , обикновено С = 3
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Сили в зацепването

Силовият поток се разделя на толкова

части, колкото е броя на сателитите С
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К = 1,5 – 2,0 – коефициент на неравномерност на разпределение

на натоварването между сателитите



Вълнови предавки

Патентовани в САЩ през 1952 г. Разновидност на планетните
предавки. Предава движение чрез движеща се еластична вълна на

гъвкаво зъбно колело

генератор Н

(водило)

ωН

ωН

ω1

1- гъвкаво
зъбно колело

2 - зъбен
венец



Предавателно отношение
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Предимства на вълновите предавки :
- големи предавателни отношения 80 < i < 300
- висока товароносимост поради големия брой
едновременно зацепени зъби ( 40% от z1)
- висока кинематична точност (∆α<1‘)
- безшумна работа

Недостатъци :
- еластичното зъбно колело е високотехнологичен
елемент

- ограничена дълготрайност на еластичното колело
поради умора на материала

- затруднено топлоотвеждане в предавката



Вълнова предавка с

гъвкав лагер

генератор - гърбица

еластично ЗК

Херметична вълнова

предавка


